

# Proč je hegemonie USA neslučitelná s „mezinárodním řádem“?

[pz prvnizpravy.cz/zpravy/zpravy/proc-je-hegemonie-usa-neslucitelna-s-mezinarodnim-radem](http://prvnizpravy.cz/zpravy/zpravy/proc-je-hegemonie-usa-neslucitelna-s-mezinarodnim-radem)



Když zastánci liberální hegemonie přiznají toto napětí, někteří argumentují, že je nezbytné, ba dokonce prospěšné pro projekt budování stabilního, liberálního světového řádu. Mezinárodní systém je anarchický a je tu spousta aktérů horších než Spojené státy, kteří jsou připraveni zaplnit jakékoli mocenské vakuum, které po Washingtonu nebo jeho blízkých spojencích zůstane prázdné. Takový příkaz potřebuje mocný stát, aby jej prosadil, a někdy může být nutné ohýbat nebo dokonce porušovat pravidla na obranu vyšších principů.

**V nedávném článku pro The Atlantic učinil takový případ novinář Tom McTague, který zkoumal „myšlenku, která přesvědčuje americké vůdce, že nikdy neutlačují, pouze osvobozují, a že jejich intervence nikdy nemohou být hrozbou pro blízké mocnosti, protože Amerika není imperialistická.“ McTague uznává, že představa, že USA se řídí univerzálními hodnotami a jednají v univerzálním zájmu, je jak „klam“ a „leží v jádru nejnákladnějších chybných propočtů zahraniční politiky Spojených států“. Přesto McTague tvrdí, že tento klam je nezbytný k udržení**

**amerického závazku udržovat globální pořádek a držet na uzdě další zlomyslné síly.**

Bez ohledu na to, že některé z hrdinských intervencí, které McTague zmiňuje – jako korejská válka – byly ve skutečnosti debakly sužované zvěrstvy, které nebylo možné věrohodně prezentovat jako obranu demokracie v době, kdy k nim skutečně došlo, jeho větší případ je také nepřesvědčivý. Mimo USA a Evropu to, co nazývá „nezbytným mýtem“ americké shovívavosti, způsobilo krvavou důvěryhodnost a pokrytectví v srdci liberálního mezinárodního řádu není prostředkem k jeho udržení, ale spíše k jeho trvalému zániku.

**Desítky let nezákonných intervencí na Blízkém východě, v Asii, Africe a Latinské Americe způsobily, že národy globálního Jihu byly hluboce a oprávněně skeptické vůči Spojeným státům jakožto zastáncům mezinárodního práva. Mladší Američané stále více odmítají americkou výjimečnost a také globální vojenskou dominanci.**

Jak relativní moc Ameriky klesá a my směřujeme ke stále více multipolárnímu mezinárodnímu systému, bude ještě těžší ignorovat rozpory, které jsou vlastní washingtonské verzi liberálního řádu. Spojené státy, které čelí stále větším výzvám vůči své moci, se pravděpodobně obrátí na stále více donucovací prostředky k obraně této moci, čímž bude jejich „liberální“ maska stále ošuntělejší.

**Je jasné, že do budoucna je chvályhodný cíl vytvořit globální řád založený na mezinárodním právu a vzájemně přijatelných pravidlech chování neslučitelný s americkou hegemonií – nebo když na to přijde, s hypotetickou hegemonií jakékoli jiné mocnosti. Každý stát, který má převahu moci, odmítne, stejně jako USA, vnější omezení této moci. Jakýkoli „řád založený na pravidlech“**

**předložený hegemonem bude uplatňován ve službách  
hegemonie, nikoli naopak.**